

天地之中 春满山河

致敬改革开放
40周年特刊

邦在崛起

2018年12月18日 星期二 统筹：王长善 美编：宋笑娟 校对：彩华

时间的厚度与温度

——致敬改革开放四十周年

□本报编辑部



水域绿城,郑东新区。记者 马健 图

1978~2018年。

历史,总在一些特殊年份,做出方向性的抉择和判断,又有一些特殊的年份,给人以汲取智慧、继续前行的力量。

时间的分量,在历史坐标中凸显的是厚度,而在当下的年份,则呈现出能够触摸的温度。

启幕于1978年的改革开放,是决定当代中国命运的关键抉择。站在改革开放40周年的特殊年份回望,壮阔东方潮深刻改变了中国,也深刻影响了世界。

这样的改变和影响,当然包括地处中原腹地、而今正用自己的方式站在世界前沿、与国际对话的商都郑州。

透过历史的烟云,不难发现,郑州其实是一个新兴城市,解放时只是一个10多万人口的小县城。郑州真正的发展,真正从一个蕞尔小城脱胎换骨、化茧成蝶为现代大都市,是中华人民共和国成立以后特别是改革开放四十年来的事情。

1979年2月,郑州市委召开扩大会议,传达贯彻十一届三中全会精神。

以此起步,乘着改革的春风,踏着开放的大潮,郑州,这座3600年古都,从历史长河中阔步走来,逢山开路,遇水架桥,爬山过坎,披荆斩棘,一步步,从中原腹地走向与世界对话的正前方。

——筚路蓝缕,玉汝于成。40年飞逝光阴中,商都郑州腾飞崛起的历史强音不时传来。40年前的1978年,全郑州生产总值仅有20.3亿元,人均生产总值465.6元。40年后的2018年,郑州将稳步跨入万亿GDP俱乐部,2017年人均生产总值93792元,比1978年翻了200倍。

——居民家国,风雨同行。当一个个丰盈的生命,与这片古老的土地激情相遇,定会碰撞出日新月异的历史传

奇。这40年,留在人们记忆里的,不只是节节攀升的数字、恢宏壮观的篇章,更有一个个写满灿烂的笑脸、饱含时代温度的幸福故事。每个郑州人的愿景,也随着我们生活、工作的这座城市,一同进步,一同成长。

黄河九曲,波光潋滟;巍巍嵩山,山风阵阵;会展中心,“大玉米”霓虹闪烁时尚耀眼;陇海高架,上下班车来车往川流不息……一段段文字、一幅幅照片,这就是正在变化的历史,这就是我们在兹念兹的城市。

——大道之行,其命维新。一滴水可以反映出太阳的光辉,一个地方可以体现一个国家的风貌。1983年8月,巩县、登封、密县、新郑、中牟划归郑州管辖,标志着现代意义上的城市开始迈出了铿锵的脚步。1988年,郑州高新技术开发区设立;2002年,郑东新区开建。2013年3月,郑州航空港经济综合实验区正式起航;2016年12月,国务院批复支持郑州建设国家中心城市。

莎士比亚说过,一切过往,皆为序章。

40年前,那篇具有决定意义的文章《实践是检验真理的唯一标准》告诉我们,认识的来源是实践,认识的标准是实践,认识的动力是实践,认识的目的也是实践。

站在改革开放40年的时间节点上,我们感慨国家发展之快、城市发展之快,感恩人民生活之美,也应当感知改革开放之必然。

习近平在博鳌亚洲论坛主旨演讲中强调:“过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。”

回望过去,让历史照亮未来的行程。超越历史,超越已经达到的高度,郑州人

民义无反顾地扛在肩上。

一城大展宏图,古都再展芳华。

郑州全面建设国家中心城市新征程已经开启,到2020年将全面建成人民群众认可、经得起历史检验的高质量、高水平小康社会。2021~2035年,郑州国家中心城市的地位将更加突出,跻身国家创新型城市前列,建成国际综合枢纽、国际物流中心、国家重要的经济增长中心、国家极具活力的创新创业中心、国家内陆地区对外开放门户、华夏历史文明传承创新中心。

历史的长河,不经意间往往风平浪静;蓦然回首,就能体会到它的波澜壮阔。

唯不忘初心,方得始终。

回望四十年,我们深谙:幸福都是奋斗出来的!

致敬新时代,我们坚信:未来仍在我们手中,仍在深化改革开放的奋斗中!

近千万郑州人一起奔跑、一起奋斗,我们和郑州,未来将一路繁花相送!



扫一扫看H5
我为郑州速度加油